

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 2 de Enero de 1930

Número de hoy 5.042

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Sopórtales - SORIA

LEA USTED EL NOTICIERO

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO.. 39.874.000 —
RESERVAS..... 34.731.403 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Artillo, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo a Fernando Póo

12 Expediciones al año.

» a Filipinas

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

Grandes y pequeñas Naciones

La delimitación de territorios según la etnografía de sus pobladores en unos casos y en la generalidad de las veces según las circunstancias políticas de los tiempos, forman, con arreglo a la amplitud abarcada entre sus fronteras, las grandes y pequeñas nacionalidades.

No empezó la extensión territorial para el grado de civilización y cultura, pues no es patrimonio de los poderosos la ciencia y el arte.

Si atendemos a la distribución de riqueza por capitación, a veces los países pequeños reúnen en la concentración de sus medios de vida, tesoros superiores a los grandes.

No obstante la vida oficial es más fastuosa, más elegante, más ampulosa, más rica en los grandes Estados.

Durante el siglo diez y nueve, la gran industria y el triunfo de la civilización mecánica, hicieron de la población un factor decisivo de la riqueza nacional y de la fuerza armada de las naciones.

El más pobre de los grandes Estados ha dispuesto de una riqueza total superior al más rico de entre los pequeños, y por consiguiente ha podido tener más fuerza armada.

Por eso se han considerado las pequeñas potencias como jugando un papel secundario en la paz del mundo.

No obstante la guerra europea de 1914 fué desarrollada por los minúsculos Estados

Balcánicos.

De entre los grandes Estados que antes de la guerra garantizaban con sus equilibrios la existencia de los pequeños, Austria y Hungría se ha dislocado, Rusia se halla todavía en el estado caótico que Lenin le produjo, Alemania está influenciada por Francia e Inglaterra, quedan en el Contingente Francia e Italia, ambas absorbidas por importantes problemas interiores y por el Estado débil de sus haciendas.

Polonia, podrá ser con el tiempo una potencia, encontrándose ahora en el periodo de organización.

Dada la inferioridad en que se hallan los pequeños Estados en cuanto a la relación numérica de sus fuerzas en comparación con los millones que anualmente gastan las grandes potencias algunas de las pequeñas nacionalidades, como Dinamarca, Suecia, Noruega, Holanda, se proponen la reducción de sus efectivos armados hasta llegar al casi desarme.

Considerando la situación actual del mundo, esta reducción de las armadas es más difícil en los grandes Estados, viéndose en perspectiva una época de economía y ahorro en las naciones citadas. La suerte de la civilización europea, está como suspendida entre dos posibilidades contrarias.

MIGUEL ANCEL.

ROMANZAS SENTIMENTALES

Ensueño

¿Has posado acaso tu mano de seda sobre la fantana que suspira leda y que de repente milagrosamente bajo el sol poniente se ha puesto a cantar, hecha rara ruela de las armonías hilan los collares de sus pedrerías en la luz solar?...

¿Has posado acaso tu mano en el nido para que desaten en triñar florido los pájaros nuevos ebrios de pasión?... ¡Ah! yo siento, amado, que todo ha salido y está saturado y está revestido, de las maravillas de tu corazón.

Tu sabes hacerte reflejo de luna: puro y tembloroso cristal de laguna: romanza de bosque: perfume de flor... En ti se refleja la naturaleza y en ti se entroniza toda la Belleza, la Belleza, amado, que encarna al Amor.

¿Has posado acaso tu mano de seda sobre el alma mía donde solo queda la reminiscencia del viejo soñar?... Si, la habrás posado, porque de repente luminosamente, milagrosamente, todos mis dolores se han puesto a cantar.

Ya tengo de nuevo lo que no tenía: la Verde Esperanza, la azul Armonía, la blanca Pureza y el aéreo Ideal: que cuando tu pasas, amor de mi vida, la pena en los marcs se vuelve florida, y adquieren las cosas alma musical.

Has posado amado, tu mano de seda, —tu divina mano palpitante y leda— sobre las palomas que velan mi altar: Y entre los perfumes de la rosa leda flota tu turbante que se desentraña, como la humareda de un barco en el mar.

Lota España,

PINCELADAS

VIDA NUEVA

La historia se repite. El balance anual de la existencia es el mismo. Nuevo año que viene... nuevos propósitos de enmienda, nuevas operaciones de equilibrio moral, nuevos presupuestos económicos y nueva orientación creada bajo la sombra del año que huye y junto a la expresión risueña del que llega. Siempre, igual, monotonía, monotonía.

El aspecto del hoy, es el aspecto del ayer.

Somos sencillamente incorregibles, buscamos una vida seria, para sin comprenderla, tratar infantilmente de arreglarla para nuestro uso particular.

El egoísmo es la herencia más explotada por nuestro yo.

Lo hacemos tan íntimo que dejaríamos de ser si alguien dudase de su existencia. Somos así, creyentes pero con la individualidad del dogma. Colectivamente somos incapaces de sentir lo grande, lo inmensamente grande; en la unidad sentimos, o por lo menos admitimos que sentimos, y este sentir lo hacemos tan para andar por casa, que los grandes filósofos lamentarán indudablemente la herencia de sus doctrinas tan llenas de modificaciones como número de creyentes de las mismas.

Lógica aparatosa de la vida que soportamos.

En el balance del año, hemos hecho nuestros números, y en el resultado final vemos tristemente un déficit de nuestro valor activo que nos trae entusiasmos de enmienda y candidos propósitos de regeneración que luego dejamos placidamente dormirse en el olvido.

En la Vida son todos nuestros actos ataques de sugestión. Y quizá por sugestión también un año y otro realizamos insintivamente el propósito de cambiar de postura, para nivelar nuestros presupuestos morales y económicos. Siempre queda el consuelo de ver morir un año para saludar al que llega con el grito de: ¡Vida nueva!

Uno de tantos gritos que viven nuestra vida y hasta se complacen en dejarse morir con nosotros.

¡Caprichos de la existencia!

Arturo de Salcoín.

Almazán 31 diciembre 1929.

DEL MOMENTO

El caso Gazapo

Ha aparecido Gazapo. La gente se ha llevado una desilusión. Había como siempre levantado, una leyenda alrededor del intrépido Agente y ha visto decepcionada que se trata de un pobre hombre... Un ser cualquiera, vulgar, emponzoñado de envidia que cegado por el lujo y la vida regalada ha hecho uso de los fondos, que le habían confiado.

Además esto de presentarse humildemente a las autoridades, depauperado, y vencido, ha roto el encanto novelesco del suceso. Ni siquiera ausentarse de Madrid cuando todos lo creíamos en tierras lejanas!

D. Lorenzo Gazapo nos ha engañado: lo creíamos de otra manera. Más atrevido, más audaz—otra cosa—y el público que durante estos días devoraba periódicos y hacía mil suposiciones fantásticas no le perdonará estos engaños y como espectador exigente no se recatará de silbar ni de aporrear el

del mundo

del mundo

del mundo

del mundo

MOMENTO NACIONAL

En el año 1930, en una política grandiosa, grandes transformaciones, grandes reformas, se instituyó el Presidente del Consejo de Ministros. Su relevo en el poder es inminente, y ya se comienza a preparar la salida de quienes se han encargado del Gobierno, y España espera los comentarios y los nombres de los futuros gobernantes suenan sin cesar. Todos los partidos se reorganizan para la fecha no lejána, pero mientras, Frimo de Rivera orienta al país y en él confía.

Por eso publicamos a continuación un interesante artículo del diario madrileño "Informaciones". En él se condensa parte de las aspiraciones de la Patria y del Presidente del Consejo de Ministros.

Política a plena luz

¿Quiénes pueden ser los sucesores de la Dictadura?

¿Donde están? ¿Como se llaman?

Ni sus más enconados enemigos negarán al general Frimo de Rivera la noble y a nuestro juicio, estimable virtud de la sinceridad. Desde que ejerce la Dictadura, desde el primer día en que advino al Poder con atribuciones extraordinarias, ha puesto un marcadísimo empeño en demostrar, con su palabra hablada o escrita, que no entra en sus cálculos usar de reservas mentales, falsas políticas ni aun cautelas de las llamadas « diplomáticas ».

Y si ésta fué siempre la norma de su conducta desde el Gobierno, si en todo tiempo pareció afanarse por vivir en constante comunicación con la opinión pública, debe reconocerse que en estos últimos tiempos, y singularmente en los días pasados, llevó al máximo la sinceridad, la franqueza en la expresión de sus planes y de sus modos de enjuiciar el presente y el futuro político de España.

El general Frimo de Rivera ha hablado mucho y muy claro al país; pero no por ello deja de estar la cuestión pública a media correspondencia. Todos sabemos lo que piensa del presente y del mañana el marqués de Estella... ¿Está seguro el gobernante de conocer a su vez el sentir y el pensar de los ciudadanos españoles?

A dos tercios de millón alcanza, según el propio dictador, la cifra de los adeptos a la Unión Patriótica. Concedemos gustosos que la opinión de esos setecientos mil españoles es perfectamente conocida por el dictador. Sin embargo, en España hay más que los socios de la Unión Patriótica. Si las estadísticas no mientan, nuestro suelo está poblado por más de 22 millones de ciudadanos, y de ellos (por lo menos 21 millones y cuarto) no creemos que el dictador ni nadie conozca con exactitud lo que piensan y lo que desean respecto de la futura etapa política nacional.

Nosotros no vacilamos en reconocer que el crédito de la Dictadura se debe, en gran proporción, al crédito personal del dictador, y por ello estimamos que el crédito necesario a la futura situación política será asimismo el resultado de los prestigios personales de quienes integren el Gobierno. Y si, según parece, la solución ha de llevar el marchamo, el espaldarazo del general Frimo de Rivera; si, como se juzga incontestable, este se propone seleccionar figuras, imponer vetos, y, desde luego, indicar personalmente quienes van a ser sus herederos, no creemos equivocarnos al decir que en el ánimo del dictador esos herederos tienen ya su nombre propio.

Que eso lo sabe ya el general Frimo de Rivera, es seguro. Que eso lo ignora en absoluto el país, es igualmente cierto. Y que es eso, el nombre y la condición de los sucesores lo que hoy intranquiliza a la opinión—y no por infantil prurito de curiosidad insatisfecha, sino porque, al fin y a la postre, en eso está todo el problema que a diario se plantean los españoles conscientes—, no debe ponerlo nadie en duda. ¿Qué inconveniente puede haber en aclararlo?

No pretendemos—sería ridículamente absurdo—que se nos diga, por el general Frimo de Rivera ni por nadie, quiénes y cuáles de esos hombres nuevos o viejos han de integrar el próximo Gabinete, sucesor de la actual Dictadura; pero sí deseáramos conocer los nombres de aquellos que se juzgan viejos políticos a propósito de aquellos que se juzgan nuevos capaces de gobernar a España. Saber el juicio que acerca de esto tiene el general Frimo de Rivera aprovechará a todos. Y que el general Frimo de Rivera sepa a su vez lo que las clases conscientes del país piensan sobre esto no dejará de ser útil al mismo dictador.

Cabe, dentro de la relativa elasticidad de la censura—estos días reconocida como más amplia y generosa—, que un periódico, exento de criterios partidistas, que sólo aspira a servir el interés legítimo de sus lectores, españoles todos de la más limpia estirpe, aborde una campaña pidiendo a la opinión su dictamen personal sobre los viejos políticos que aún estima que pueden volver a regir la nación, y el nombre de aquellos hombres nuevos—y, por tanto, desconocidos casi en absoluta para la generalidad de los españoles— que son reconocidos como aptos para ocupar cargos directivos en el gobierno de España? El servicio de orientación, de ilustración, de formación de ambiente que se haría con ello al país y a la misma Dictadura sería verdaderamente grande. Y mas aún si esta información pudiera iniciarse con el criterio del dictador y este concretará algo sobre aquellos a quienes, seguramente, tiene ya pensado entregar el Poder.

Por coincidir esta manera de actuar en el periodismo, a pleno sol, con las normas que en la política puso en vigor desde el Poder, el general Frimo de Rivera—normas que estimamos dignas de elogi—, nos atrevemos públicamente a solicitar la necesaria autorización para abordar el tema que pudiera ser de verdadero valor para el porvenir político de España.

AMBIENTE

ADHESION

Para tonificar el espíritu, con aleteos de virilidad y con la música nueva de los grandes proyectores, no podemos recurrir a las ancianas cofradías, en donde los hombres se encierran en sus puestos y « pesan » como lastre inútil.

La comarca de las Vicarias, que se encuentra sedienta y vé como el agua de los ríos que nacen en nuestras sierras, ha de ser venero de riqueza para otras comarcas castellanas y aragonesas, ha levantado la bandera en pro—riego de nuestras tierras, con el agua almacenada en nuestra provincia.

Es un bello gesto que merece naturalmente la adhesión que reclaman de las fuerzas vivas de la Capital y de todos los ciudadanos.

Podían perfectamente, los iniciadores del movimiento, pasarse perfectamente sin el auxilio de los que se empeñan en ser fuerza viva. Qué nosotros, sepamos, para nada provechoso para el interés general, se movieron nunca los que se encuentran empeñados en ostentar títulos que no les cuadran.

Las ideas, salieron siempre, de los pueblos interesados, como en el caso presente de la comarca de Vicarias, o de las plumas de los escritores, que ni conocimiento tienen de que existan fuerzas vivas, ya que ninguna fé de existencia supieron dar.

Los dos grandes problemas que ahora agitan a la provincia, riego y ferrocarril Avila Segovia-Soria, no fueron las entidades oficiales, cuidadosas de los valores morales y materiales de la provincia, las que los sacaron a la luz.

Conozco, por tenerlo dedicado por su autor, el libro el Valor de Castilla, de Gregorio Fernandez Diez, un joven batallador que puede considerarse el abanderado del grupo de castellanos, que deseamos la preponderancia de Castilla y el reconocimiento de sus valores. En este libro, que Gregorio Fernandez Diez, dedicó a las Diputaciones castellanas, y que quiero recordar a la de Soria, se abordan los dos temas de tan vital interés para la provincia de Soria. Riegos y el ferrocarril central castellano, Béjar, Piedrahita, Avila, Segovia y Soria.

Lo que no pudo poner sobre el tapete, el arigo Fernandez Diez, con su libro, lo ha logrado

con su terén de escritor, mandando artículos que han caído ahora en tierra abonada y han logrado el milagro de poner a los pueblos interesados en movimiento.

Si en efecto, existiese en la provincia un verdadero concepto de vitalidad, las entidades que forman con el banderín de fuerzas vivas de la provincia, estos asuntos, no los tendrían desconocidos, y en el que afecta a los riegos, antes de comenzar la construcción de Pantanos que en nuestra provincia ha de construir la Hidrológica del Ebro y el Duero, se tendría estudiado el sistema de riego de nuestra provincia, para beneficiarse ella en primer término, ya que con el sacrificio de sus pueblos han de realizarse los grandes embalses necesarios para apagar la sed de las parameras castellanas y aragonesas.

El libro de Fernandez Diez, desconocido por las fuerzas vivas de la Ciudad, de la provincia y aún diremos más, de las entidades a quienes fué dedicado, es el índice de las necesidades de nuestra provincia; en él se devieron inspirar las ancianas cofradías en que se alistan como cofrades los que así mismo se llaman fuerzas vivas de Soria, y desconocen los problemas que afectan a la riqueza, a la necesidad de elevar los valores morales y materiales de nuestros pueblos.

Con mi adhesión, que a la postre es también la del periódico, esos buenos ciudadanos, Alcaldes, Secretarios, Concejales y Contribuyentes de las Vicarias, que firman su llamamiento a los Sorianos, tienen algo más, un defensor de sus aspiraciones, que espero que han de ver colmadas en realidad, y, como consecuencia de esta revisión de valores positivos y vitales de la provincia, es necesario también, que por natural defensa de los intereses generales, que suponen en todo momento defensa del mejoramiento de la Nación, vayamos pensando en arrojar el lastre de esos « pesados » cofrades, que más que de fuerzas vivas, se les puede señalar de la COFRADIA DE LOS SILENCIOSOS, para que a sus puestos, vayan personas que se preocupen y no les cojan de improviso las necesidades y los intereses de toda la provincia.

Mis-Terío.

Nota Oficiosa

La publicación en la prensa francesa de un proyecto de decreto destinado a regular la circulación de vinos en la vecina República, han sembrado la alarma entre los viticultores españoles coincidiendo en ellos el temor de que tal medida pudiera repercutir desfavorablemente en la exportación de nuestros vinos.

A aquel país incita esta creencia sin duda la versión recogida por algunos periódicos dando al proyecto de decreto del Gobierno francés un alcance que no tiene y suponiendo llegaría a alterar el nivel de la tarifa aduanera hoy vigente. Debidamente informado el gobierno se apresura a desvanecer todos estos temores afirmando que el gobierno francés mantiene íntegramente sus actuales tarifas para la importación de vinos y que el proyectado decreto estriba sólo en extender a toda clase de vinos el requisito que hasta hoy regia solo para los licores y que exige la mención de procedencia en todas las facturas de los vinos destinados a circular por el interior del país.

Cocina Económica de Soria

En el comedor de esta benéfica institución durante el mes de Diciembre último se han servido a los pobres 942 raciones de pan, 2.250 de sopa y 2.155 de potaje las que han sido distribuidas por las Sras. Excm. Condesa de la Puebla de Valverde, Sras. Celedonia Lacalle, D.ª Gregoria de Pablo, viuda de Rueda, D.ª Feliciano G. de Iníquez y las Srtas. Paulina Ridruejo, Margarita Rubio, Concha Alvarez Transfiguración Sainz, Fermína Gómez, Angela y Milagros Pérez.

Donativos

La Cocina Económica durante el mes de Diciembre último, ha recibido las siguientes cantidades.

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes Excma. Sra. Condesa de la Puebla de Valverde (35,00), Una Sra. piadosa (39,80), D. Adolfo Rodríguez de Cela (25,00), D. Vidal Gil Tirado (25,00), Excmo. Sr. Gobernador civil (200,00), Una señora caritativa (41,70), Un caballero cristiano (25,00), TOTAL (391,50).

Sección Rumores

Se dice:

... Que al empezar el año nuevo siguen los perros de la ciudad gozosos rebuscando entre las bursas sin temor al bozal que los atormente.

... Que con gran satisfacción se ha podido comprobar en estos días festivos, que el coñac que mas calorías produce y el mas aromático es el Osborne.

... Que noticias de radio llegan a nuestra antena, de que probablemente será un hecho llevar a efecto el nuevo pavimento en la carretera de Valladolid, y otras nuevas reformas en la capital.

... Que en breve plazo quedará constituida en Soria la nueva Asociación de pescadores que ha de regirse con su correspondiente reglamento, y por tal, esta Asociación pedirá a la Superioridad que se repueble el rio Duero que bien lo necesita.

... Que el diestro Gaona (Mejicano); según la prensa, habla pestes de la Fiesta Nacional, y con tal motivo la retiramos el voto para que lo contraten en las próximas fiestas de San Juan.

... Que la conocida y acreditada casa de Comercio de nuestro querido amigo D. Anastasio Sánchez, con motivo de fin de año, está liquidando artículos a precios como no es fácil se vendan en ningún comercio de Soria, cosa que favorece grandemente a los poco pudientes.

... Que la "nochebuena", transcurrió sin pena ni gloria.

... Que al dar las doce en el reloj de la Audiencia, solamente había un grupo de tranchoadores comiendo las clásicas uvas.

... Que se van perdiendo de año en año nuestras tradicionales costumbres.

... Que mucho señores, están deseando pasen las fiestas de Navidad.

... Que es por lo de las tarjetitas de felicitación, que proporcionan molestias y aflojan el bolsillo, so pena de que les llamen "roñosos".

... Que las misas pastorelas en la Merced han estado concurridas.

... Que también los Belenes han sido muy visitados.

... Que han merecido los unánimes elogios de cuantos los han visto.

... Que teníamos preparada una información de los Nacimientos, información que no damos a la publicidad por no heír la molestia de la Reverenda Madre Superiora y Hermanas de la Caridad.

M. P.

EL MEJOR CINEMA DE ESTA CAPITAL, PRESENTARA EN BREVE LA MEJOR PELICULA DE LA TEMPORADA

Se traspasa en Almazán:

Casa de Comidas muy antigua y acreditada, sitio céntrico. Para informes: Casno de «La Amistad, en dicha Villa»

suelo para exteriorizar su protesta.

Los mil comentarios que ahora se oyen en Madrid coinciden con cuanto queda expuesto y en todos los semblantes se aprecia el desaliento o desencanto más formidables.

De todas formas esto no ha sido suficiente para destruir por entero las simpatías que el público siente hacia el Agente aparecido. Su vida fastuosa está envuelta en una agradable generosidad para los humildes que el pueblo no olvida y le agradece en lo más hondo de su corazón. Esos sueldos crecidos que pagaban a sus dependientes; las propinas cuantiosas con que obsequiaba a todos.

Hay un desprendimiento en la figura del Sr. Gazapo, que aún siendo comprensible porque el dinero no era suyo, le presenta como un hombre bueno, protector y desinteresado.

En la siembra loca que D. Lorenzo hacía con lo que no era suyo y al presenciar impertérrito como en su casa se multiplicaban las necesidades y que sus

ingresos eran insuficientes para atenderlas, hay un gesto de héroe que es imposible apreciar con exactitud.

¿Cuántas veces la idea del suicidio acudiría a su cerebro? Tuvo miedo para consumarla, o valor, si es que hemos de creer algunos, que no es nada deseable lo que le espera, pero de todas formas estos últimos meses y aún estos días de éxodo por los alrededores de Madrid han de haber sido fatales.

Vencido, enfermo, roto, se ha entregado una noche del gélido Diciembre, al Juez de Guardia. Es un triste final para el que caminó... por rutilante sendero, pero es desenlace natural y corriente y a donde con más o menos aparato, conduce a muchos esta vida engañosa, difícil y complicada de nuestros días.

No es Gazapo un caso único en el Mundo.

Román de San Román. Madrid Diciembre 1929.

SE VENDE un violín seminuevo con estuche y arco. Para informes, Fuentes, 3, pral.

DE TODAS PARTES

Un Real Decreto
A partir del 15 de Enero de 1930 la Exposición de Barcelona se convertirá en Certamen nacional

La «Gaceta» de mañana publicará un real decreto por el que se dispone que la Exposición Internacional de Barcelona, a partir del 15 de enero de 1930, se convertirá en Certamen nacional.

Horrible temporal
EL HAVRE.—Reina un horrible temporal de viento. El huracán ha arrancado una de las grandes gruas de hierro del puerto arrojándola al mar. Tres olas gigantes han invadido los barrios próximos al puerto. De Londres y París se reciben noticias comunicando reina también furioso vendaval.

Correo aeropostal Europa-América del Sur y vice-versa

El correo aeropostal semanal Europa América del Sur, que salió de Toulouse el 22 de Diciembre y pasó por Barcelona, Alicante y Málaga el mismo día, llegó a Natal el 28 de Diciembre y a Montevideo y Buenos Aires el 29, empleando, pues para hacer dicho recorrido ocho días.

El correo aeropostal semanal América del Sur-Europa, que salió de Santiago de Chile el 20 de Diciembre y pasó por Buenos Aires y Montevideo el 21, llegó a Dakar el 27 de Diciembre y por España el 29.

Desapareció de su casa en 1925 Murió víctima de un ataque y su cadáver fué devorado por las alimañas

IBIZA.—Entre unas malezas han sido hallados los restos de un hombre, que parecían roídos por las alimañas. Supónese que los restos pertenecen a Juan Riera Serra, que desapareció de su domicilio en junio de 1925, creyendo los familiares que había ido a la Península.

Requeridos los familiares reconocieron las ropas, que son las que llevaba en aquella época, habiéndose esclarecido que la muerte de Juan Riera sobrevino por un ataque.

Los restos han sido trasladados al cementerio.

Las consecuencias de los bailes

En un baile se hunde el piso.—Cuatro obreros muertos

QUEBEC.—En una sala de

una granja transformada en salón de baile, se hundió el piso resultando muertos cuatro obreros.

La Asamblea del Magisterio

A las once de la mañana del último día del año 1929 bajo la presidencia del señor Callejo, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea del Magisterio.

El ministro de Instrucción pública, en su discurso, dijo que tenía que rectificar la nota pesimista reflejada en la conferencia del delegado de San Sebastián.

Añadió que el Magisterio no ha conseguido aún todas las mejoras a que tiene derecho, pero que este Gobierno, con la modestia obligada por las circunstancias, ha creado más de 7.000 escuelas y ha mejorado el sueldo de los maestros.

Terminó manifestando el señor Callejo que es propósito del Gobierno llegar en breve plazo al anhelo de que los maestros tengan el sueldo mínimo de 3.000 pesetas.

Dijo que, a su juicio, debían de ser suprimidas las oposiciones para maestros de entrada y de ascenso, y que la propiedad del cargo debe darse después de dos años de práctica, que formarían parte del plan de estudios. Expuso el sistema que para elegir maestros en propiedad se sigue en Alemania y en Suiza. Negó que las oposiciones supongan mayor capacidad y preparación en los que ingresan en el Magisterio.

Termina abogando por la unión de cuantos se dedican a la enseñanza, sin distinción de categorías.

Los lobos bajan a los pueblos

Zamora 31, 7 tarde. Por las proximidades de varios pueblos de la región sanabresa merodean varios lobos, atemorizando al vecindario. Entre los pueblos de Muelas de los Caballeros y Granedo, un vecino del primero, llamado Nicanor, se vió sorprendido por 8 lobos, y fué tal el susto que recibió, que perdió el habla. La oportunidad de que en aquel momento empezaban a tocar las campanas de la iglesia de Granedo hizo que los feroces animales huyeran, viéndose libre Nicanor de ser devorado. El sorprendido vecino recobró el habla al siguiente día, explicando lo que le había ocurrido.

¿Se ha ido a pique el barco en que viajaban el tenor Fleta y su esposa? "Que se lleven los demonios al año 1929,,

Unas frases del general Primo de Rivera

La popular revista «Estampa» ha preguntado a algunas eminentes personalidades españolas:

«¿Está usted satisfecho del año 1929? ¿Qué le pediría usted al 1930?»

He aquí la respuesta dada por el jefe del Gobierno español, general Primo de Rivera:

«No estoy satisfecho del año 1929. No, categóricamente. Ha sido difícil y calamitoso y, al final, una vez más, trágico con el accidente de San Sadurni. Año antipático; que se lo lleven los demonios.

Al año 1930 le pido que no se parezca al anterior, que se deslice fácil y afortunado para el país, y a mí me permita retirarme a descansar tranquilo respecto al porvenir de España. Que Dios lo tome bajo su amparo y bendición.»

Tablones, vigas, alfargías

necesito unos 70 metros cúbicos, entregar Diciembre Enero. Mayor largo, 6,50 mayor grueso 0,22. Decídme precios. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera (Palencia). 5-5.

Ecos y Noticias

NUEVA JUNTA
Circulo de la Amistad

Para sustituir a los señores salientes fueron elegidos en el día de ayer en Junta general y por mayoría de votos Presidente D. Aureo de Velasco; Contador D. Cándido Medina, Vocal 1.º D. Luis Bartolomé, y Vocal 2.º D. Cándido Vinuesa.

Al felicitarles por tan acertada elección, les deseamos salud para cumplir en sus respectivos cargos.

Los practicantes

La «Gaceta» ha publicado recientemente una R. O. disponiendo que sea concedida la colegiación obligatoria de practicantes y se apruebe el régimen de los Colegios que se insertan en el periódico oficial.

EL MEJOR CINEMA DE ESTA CAPITAL, PRESENTARA EN BREVE LA MEJOR PELICULA DE LA TEMPORADA

Aniversario

Mañana 3 de Enero, cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Siforiano Izquierdo, Cuevas. Renovamos nuestro pésame a su afligida viuda D.ª Pilar Valero Longares, hijas Isabel, Pilar y Carmen, madre D.ª Isabel Cuevas y demás familia.

Mañana a las diez y media se celebrará en la Iglesia de Santa María la Mayor la misa de fin de año por su eterno descanso.

Obsequio

Agradecemos a nuestro distinguido y querido amigo D. Saturio Las Heras acreditado comerciante de esta capital el precioso calendario que ha tenido la fina atención de remitirnos.

Accidente de automovil

El día de ayer fué víctima de un accidente de automovil en el Kilómetro 47 de la carretera de Burgo de Osma a Almazán, resultando muerta la señora D.ª Maria Gutierrez de 34 años de edad natural de Orense y gravemente herido el dueño y conductor del vehículo Francisco Dominguez Calazán de 36 años a quien se le prestó auxilio en el Hospital de Almazán.

Se supone que dicho auto chocó contra un chocho y cayó por un terraplén de metro y medio. Dicho automovil n.º 28636 pertenece a la matrícula de Barcelona.

Robo

Comunica la Guardia civil de Alcabilla que el día 29 del pasado en el pueblo de Bocigas de Perales en la tienda de ultramarinos del vecino de Langa de Due o, Santiago Gómez Parra, fueron robadas 35 pesetas en metálico e infinidad de artículos cuyo valor asciende a 250 pesetas.

La benemérita hace activas gestiones para el esclarecimiento del hecho.

REGALO

A nuestros suscriptores

A toda persona que abone la suscripción a este periódico por el año 1930, se le regalará un bonito cromo y taco de pared.

Suscripción al año 4,99 pesetas

Obituario

El día 31 del pasado Diciembre subió al cielo la corta edad de cinco meses la preciosa niña Mercedes Santamaría Cabellos hija de nuestro querido amigo D. Julio, acreditado industrial de esta plaza, y de D.ª Basilia.

Nos asociamos a la pena que les invade.

Los mejores coñacs Son los de la Casa Osborn y Compañía

Los Automóviles que hay matriculados en España

Al finalizar el año 1929 hay matriculados en España 240.000 automóviles. En 1922 sólo había 59.949 coches matriculados. Durante el año 1929 se han matriculado más de 20.000 coches. Las tres provincias de matrícula superior son: Barcelona, con más de 41.000 coches; Madrid, con una cifra superior a 35.000, y Sevilla, que supera a los 13.000 coches.

Las cuatro provincias de menos inscripción de automóviles son Cuenca, Zamora, Soria y Teruel.

Madrid ha inscrito en doce meses 5.628 coches, y Barcelona 6.773.

Descarrilamiento

Hace breves días en Arcos de Jalón descarriló el tren correo n.º 813 de Zaragoza a Madrid. La máquina quedó fuera de la vía y el tren sufrió ligeros efectos del percance.

El personal de la estación después de duro trabajo logró encarrilar la locomotora reanudándose el servicio con un retraso de seis horas.

Detención de tres individuos

La benemérita de Almazán comunicó haber detenido a los vecinos Rafael Peña Perez, Dionisio Rupérez Sanz y Gregorio Egido Morón, labradores, por haberles sorprendido roturando la geheba comunal de vecinos de La Miñosa, agregado de Frechilla; dichos labradores alegan que lo efectuaban por derechos adquiridos por sus abuelos.

Jubilación

Ha sido jubilado con fecha 31 del pasado mes de Diciembre el oficial 3.º de la Sección de Fomento del Gobierno Civil nuestro estimado amigo y paisano D. Basilio Rafael Gómez Redondo, quien ha venido desempeñando este servicio durante muchos años.

Le deseamos que en el descanso justo a que es acreedor, pueda disfrutarlo con salud.

El barco en que San Patricio llegó a Irlanda

DUBLIN.—Comunican de Mornigton que en el puerto de Colp, en la desembocadura del Boyne, se ha encontrado enterrado en la arena un barco de roble, que se cree es en el que San Patricio vino a Irlanda en el año 432, hace cerca de mil quinientos años. Afamados arqueólogos están estudiando la reliquia.

Viajeros que transportó el «metro»

El número de viajeros que ha transportado el ferrocarril subterráneo de Madrid durante el año 1929 ha sido de ochenta millones. Con respecto al año anterior, supone un aumento de diez millones de viajeros. El promedio diario ha sido de más de veinte mil viajeros.

La recaudación ha superado en pesetas 1.720.000 los 11 millones del año pasado. Ha influido en estos aumentos la prolongación de la línea Valdelecas-Cuatro Caminos hasta Tetuán y la de Ventas-Quevedo hasta Cuatro Caminos. El día de Nochebuena utilizaron el «Metro» 261.114 personas y la recaudación fué de 50.877 pesetas.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De León D. Esteban Mata Magistral de esta Colegiata; de Castro Urdiales (Santander) D. Luis Herrera de Pedro abogado asesor de aquel Ayuntamiento, señora e hijita; de Madrid D. Tirso Febrel.

HAN SALIDO:

Para Madrid, D. Eduardo Peña e hijo y D. Epifanio Ridruejo Botija.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación. CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS. CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuento de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27 SORIA

No molesteis a particulares

Licencias de caza, de armas y de pesca. Certificados de penales y última voluntad, expedientes de pensiones y destinos públicos.

Se encarga la Agencia Seseña Plaza Ramón Benito Aceña n.º 14

SORIA Precios muy económicos 24-25

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer, dió comienzo el nuevo año en este elegante salón con una grandiosa película que dejará hondo recuerdo a los felices espectadores que pudieron lograr localidad.—BARRIO LATINO, coloca a la cinematografía francesa en uno de los lugares preeminentes del arte mudo. Pocas cintas se han presentado como ésta, y desde luego, en lo que va de temporada, ninguna nos ha dejado en el alma sensación tan dulce como la que supo imprimir esa deliciosa chiquilla que se llama Carmen Boni, cuya actuación en BARRIO LATINO es la culminación de su arte lleno de triunfo. La Empresa está siendo felicísima por la adquisición de este film para su pantalla.

Hoy jueves, día de moda aristocrática, la gentil, atlética, traviesa, chispeante y única Bebé Daniels, reaparece ante su público, el gran público del Ideal, en la comedia Paramount, que sugestivamente se titula ¡QUE NOCHE! augurándose un nuevo éxito.

El domingo LOS MUELLES DE NUEVA YORK por Bancroft (el famoso «seis dedos» de la «Ley del Hampa») el actor más completo del mundo cinematográfico, y la Blacanova la estrella de la pasión incontentible.

Pronto el Gran Luxor REDENCIÓN, nuevo acontecimiento de reciente éxito en el Callao de Madrid.

Palace-Cinema

Hoy, Jueves de Gran Moda, se pasará la magnífica cinta, asunto de Alberto Insua, LOS VENCEDORES DE LA MUERTE, cuyo protagonista es nuestro compatriota Juan de Orduña.

Para el próximo domingo se anuncia la grandiosa cinta de la Paramount LLEVAME A CASA, creación de Bebé Daniels.

Navigazione Generale Italiana

Servicios rápidos de lujo para América

De Barcelona a Buenos Aires

9 Enero, 'Duilio'

2 Febrero, 'Giulio Cesare'

Nota. Tocan en Rio Janeiro, Santos y Montevideo

De Barcelona a Valparaiso (Via Panamá)

14 Enero, 'Colombo'

8 Febrero, 'Virgilio'

Nota. Tocan en Gádiz respectivamente el 16 de Enero y el 10 de Febrero.

De Gibraltar a New-York

2 Enero, 'AUGUSTUS'

20 Enero, 'ROMA'

Agentes Generales, Sdad. Italia América - BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 47

expide pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIANO VAZQUEZ

Caballeros 10

PELUQUERIA DE SEÑORAS

Bartolomé Hermanas

Montada con todos los adelantos modernos, corte de pelo, ondulación Marcel y al agua, lavado de la cabeza, manicura, masajes con rayos ultra violeta y vaporizaciones. Vibraciones eléctricas para quitar la caspa y fortalecer el cabello, aplicaciones del tinte oriental, cataplasmas, y decoloraciones. Cuarto de baño, Canalejas, 8, principal. Teléfono, 19 Soria

Transportes rápidos

Para dentro y fuera de la población. Económicos. Canalejas, 8, principal. Teléfono, 19 Luis Bartolomé 16-18

Escutor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinzenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impus-
tos, la garantía del capital y reservas
del banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias

España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA
Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION
AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN
EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

4 pes s
99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GARNDES REFORMAS - SECCION DE 0'95

Canalejas 59

SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de gervardo Robles (antes
Teatinos número 8).-Teléfono 117
S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza - preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintura,
tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y confección
de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL
DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero V.º de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO

Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico

**ELIXIR
ESTOMACAL**

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acidas, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, Farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1, SORIA

(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES.
ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos articulos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se
recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia
en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN

ESTUDIOS NUM. 1 SORIA

SOLDADURA AUTOGENA

DE
Julio Santa María

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánicas y ajustes.

Precios económicos

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

PUERTO DE SANTA MARIA

(ANDALUCIA)

Amontillado fino Coquintero.--Amontillado Fino Quinta.--Quina Osborne, Solera Imperial

Coñacs Veterano y tres 000-Coñacs de Postín